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2015年公卫执业医师：《答疑周刊》第20期
【流行病学】

标化死亡比是根据一般人群的年龄、性别专率所计算出的预期死亡数除以研究对象的实际死亡数得到的，若该标化死亡比小于1，则说明

A．被标化人群比一般人群的年龄小

B．被标化人群的性别比例与一般人群不同

C．被标化人群比一般人群的年龄大

D．一般人群的健康状况好于被标化人群

E．一般人群的健康状况不如被标化人群
【答案】E
【答案解析】标化死亡比的计算公式是：

标化死亡比=研究人群中观察到的实际死亡数/以标准人口的计算出研究人群的期望死亡数
根据标化死亡比的计算公式可知，如果标化死亡比小于l，说明研究对象(被标化人群)的实际死亡数小于根据一般人群的年龄、性别专率所计算出的预期死亡数，即研究对象的健康状况比一般人群的健康状况要好。
【流行病学】

在对扁桃体切除术可能引起霍奇金病的研究中发现，事先做过扁桃体切除者发生霍奇金病的相对危险度为2.9，据此可以认为

A．事先做过扁桃体切除者病死率较高
B．事先做过扁桃体切除者发生霍奇金病的概率较高

C．扁桃体切除术可以防止霍奇金病的发生

D．事先做过扁桃体切除者霍奇金病的发病危险是未切除者的2.9倍

E．相对危险度为2.9时意义不大
【答案】D
【答案解析】相对危险度是指在某因素存在的情况下发生某种疾病的危险性是该因素不存在时发生这种疾病的多少倍，即暴露人群的发病率或死亡率与非暴露人群的发病率或死亡率之比。相对危险度的取值范围是0到无限大的正数。数值为1时，表示暴露与疾病无关联；数值大于1时，说明疾病的危险度增加，叫做“正”关联；数值小于1时，说明疾病的危险度减小，叫做“负”关联。数值大小直接反映暴露因素与疾病的关联强度。本题中，事先做过扁桃体切除者发生霍奇金病的相对危险度为2.9，说明事先做过扁桃体切除者霍奇金病的发病危险是未切除者的2.9倍，即扁桃体切除术与发生霍奇金病有关，这种关联是一种“正”关联。
【卫生统计学】

半对数线图

A．以对数的1／2值作纵、横轴尺度

B．必须以纵轴为对数尺度，横轴为算术尺度

C．必须以横轴为对数尺度，纵轴为算术尺度

D．纵横轴之一为对数尺度，另一为算术尺度

E．纵、横轴都必须为对数尺度
【答案】B
【答案解析】根据半对数线图的定义，如果横轴和纵轴都是算术尺度，称普通线图；横轴是算术尺度，纵轴是对数尺度，称半对数线图。
【卫生统计学】

关于非参数秩和检验，以下错误的一项是
A．不是对总体参数的检验

B．若数据的一端或两端有不确定数据，也能使用秩和检验

C．若样本量足够大，采用Z检验，则秩和检验就转化为参数检验

D．若是配对设计差值的符号秩和检验，样本量必须大于5

E．成组设计两样本比较的秩和检验，若有相同秩次出现，对计算秩和没有影响
【答案】C
【答案解析】秩和检验中，当样本量足够大时用Z界值，只是因为其统计量此时近似服从正态分布，而原检验假设并没改变。
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